Domboru lencse fokusztavolsaganak mérése Bessel-modszerrel

Feladat:
Allitsa Ossze a kisérlet1 osszeallitast a leiras szerint!
Hatarozza meg a leirt Bessel-téle modszerrel a lencse fokusztavolsagat!

Eszkozok

e Uveg vagy miianyag gyijtélencse (kb.
10-30 cm fokusztavolsagn)

e Emyd

e Asztali lampa 25 W-os izzoval

e Optikai pad 3 db mozgathat6 lovassal,
rogzitésre szolgalo befogokkal

o Mérdszalag

A mérés leirasa

A feladat kiirasdban szerepldé Bessel-modszer segitségével meghatarozhat6 a fokusztavolsag. A
moddszer 1ényege, hogy a targyat (fényforrds) és az erny6t adott tavolsagban (s) rogzitjik, a
tavolsagot lemérjiik, és ezen a késdbbiekben nem valtoztatunk. Ezt kdvetden a targy és az ernyd
kozott elhelyezziik a domboru lencsét, és annak mozgatasaval keressiik azt a helyzetet, amelynél
¢les nagyitott képet latunk az ernyon. Ezutan a lencsét eltoljuk addig, amig a targy éles kicsinyitett
képe nem jelenik meg az ernydn. A két lencsehelyzet kdzotti tavolsagot (d) mérdszalaggal mérjiik.

A mérést 3-szor végezziik el! Szamitsunk relativ hibat!

A fokusztavolsag meghatarozasa

A Bessel-modszerrel elvégzett mérési adatokat felhasznalva a fokusztavolsag a kovetkezd
Osszefiiggés alapjan adhaté meg:
_(s+d)-(s—d)
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- A két lencsehelyzet eseten felirva a leképezési torvenyt igazolja a fokusztavolsagra
megadott formuldt!
- A mérést elvégezve hatdrozza meg a lencse fokusztdavolsdgat!

Levezetés (nem kotelezo, de érteni kell)

A levezetéshez a leképezés torvényébdl indulunk ki. Ugyanazon targy-kép (ernyd) tavolsag esetén
két helyzetben talalunk ¢€les képet. Mindkét esetre alkalmazzuk a leképezés torvényét.
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Felhasznaljuk, hogy

L=t+d ,ky=k—-d k+t=s=k, +t,

A lencsehelyzet valtoztatasakor gyakorlatilag a kép és a targy szerepet cserél.



fgy

t1=k2=t
klztzzk
s=2t=d
2k—d=s

frjuk fel a leképezési torvényt, helyettesitsiink be t és k értékeket:
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A kapott fokusztavolsag értékek atlagat vegyiik, majd szamitsunk relativ hibat (atlagtol mért
legnagyobb eltérés atlaghoz viszonyitott értéke)!

Fogalmak

Optikai tengely: A lencsék szimmetriatengelye.

Optikai kdzéppont: Az optikai tengely és a lencse metszéspontja. Jele: O.

Domboru lencse esetén az optikai tengellyel parhuzamosan érkezd fénysugarak a lencsén
athaladva a tengely egy pontjaban, a lencse taloldalan a fokuszpontban metszik egymast.

Fokusztavolsag: Az optikai kdzéppont €s a fokuszpont tdvolsaga.

Képtavolsadg: Az optikai kozéppont €s a kép tavolsaga.

Targytavolsag: Az optikai kdzéppont €s a targy tdvolsaga.

Leképezés torvénye:
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Dioptria: A fokusztdvolsag méterben mért reciproka.

Domboru lencse képalkotdsa fiigg a targyhelyzettol.

Ha t <f: latsz6lagos, nagyitott, a targgyal azonos allast kép keletkezik.



Ha t=f: A megtort fénysugarak parhuzamosak, nem keletkezik kép.
Ha f<t<2f: valodi, forditott allasu, nagyitott kép keletkezik.
Ha t=2f: valddi forditott allast, a targgyal azonos méretii kép keletkezik.

Ha t>2f: valodi, forditott allast, kicsinyitett kép keletkezik.

A Bessel-modszer elonye
- dés s tavolsagok pontosabban mérhetok, mint a targy-¢és képtavolsag

Hibaforrasok

- mérdszalag leolvasési hibaja
- ¢les nagyitott és kicsinyitett kép megkeresési pontatlansaga

Video:

https://www.youtube.com/watch?v=RX4tbX6FBro



https://www.youtube.com/watch?v=RX4fbX6FBro

